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Side 2 

Spørgsmål nr. S 656 

Stillet den 7. november 2006   

 

Svar til folketingsmedlem Tina Petersen (DF ) fra kulturministeren. 

 

Spørgsmål: 

 

"Vil ministeren overveje at oprette en ny fond, hvor man ikke lånebelaster de gamle 

bevaringsværdige træskibe fra handelsflåden, men hvor regeringen økonomisk går ind 

og støtter for at sikre bevaringen af den del af den danske kulturhistorie, som er i selve 

skibene?" 

 

 

Svar: 

 

Til brug for besvarelsen af spørgsmålet er indhentet en udtalelse fra Kulturarvsstyrel-

sen, hvortil jeg skal henholde mig. 

 

”Skibsbevaringsfondens støtte med rente- og afdragsfrie lån er fordelagtig for flere af 

fondens målsætninger, nemlig dels at støtte skibenes bevaringstilstand, dels at sikre at 

skibene forbliver i dansk ejerskab, idet fonden har forkøbsret til skibe, der har optaget 

lån hos fonden.   

 

En anden vigtig betragtning er, at bevaring af træskibe ikke sikres alene med økonomi-

ske tilskud til vedligeholdelse og restaurering. De basalt vigtigste elementer i bevaring 

og vedligeholdelse af træskibes kulturhistoriske værdier er, at skibene bliver brugt til 

sejlads, og at skibene bliver vedligeholdt og repareret korrekt ud fra de rette hånd-

værksmæssige forskrifter.   

 

Langt størstedelen af de bevarede kulturhistoriske træskibe i Danmark ejes og finansie-

res af private og selvejende institutioner bestående af personer, der finder træskibe og 

skibssejlads interessant. Det er i denne gruppe menneskers hænder, at den egentlige 

skibsbevaring ligger. Derfor vil den mest hensigtsmæssige indsats på skibsbevarings-

området være at understøtte disse personers muligheder for at tilegne sig de rette 

håndværksmæssige kundskaber. En måde at gøre dette på kan være ved, som det for-

slås af Skibsbevaringsfonden, etablering af museumshavne eller værnecentre. 

 

Det synes derfor ikke relevant at etablere en ny fond, som støtter skibene med økonomi-

ske tilskud.”  
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